

EL DIARIO PALENTINO

Diario de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS AVANZADO Y MAS LIBRE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

AÑO XXXVI

Capital: un mes . . . 1 peseta
Fuera: trimestre . . . 2

Número suelto 5 céntimos

Miércoles 27 de Febrero de 1918

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración

Imp. y Lit. de Alonso Hijos

CALLE MAYOR PRINCIPAL, NÚM. 71

Núm. 10.450

Doctor Tomás Ortiz

ESPECIALISTA EN PARTOS

Consulta de Matriz, Vías Urinarias y Secretas. Aplicación del CO₂ y derivados.

De 12 a 4 y de 8 y media a 9 y media de la noche.

MAYOR PRINCIPAL, 130 AL 136



A. FEROA (Óptico)

Posee un completo surtido en Cajas de matemáticas para dibujo, Gemelos para teatro y campo, Barómetros, Termómetros, Microscopios, Brijulas, Lupas y otros artículos de Óptica.

En Joyitas de oro y plata variado surtido en novedades propias para regalo.

Se hacen composturas.

Mayor pral., núm. 80

Óptica y Platería

Dentista

E. González Rubio

Don Sancho 11, pral.—PALENCIA

Vides Americanas

Sindicato Agrícola de Sahagún

Precio, 130 ptas. millar. Para más detalles, al Director, sección Agrícola del Sindicato.

DR. DE IBÁÑEZ

DENTISTA

MAYOR PRINCIPAL, 25

PALENCIA

GREGORIO BAQUERIN SANTOS

VETERINARIO

San Francisco, 6. (Mercado de Cereales)

PALENCIA

AGENCIA Y CENTRO DE RECLAMACIONES

DIRIGIDO POR

ERASMO R. COLOMBRES

Jefe de Negociado de Hacienda Jubilado

Se encarga de entablar toda clase de reclamaciones ante las oficinas del Estado y de la representación de Ayuntamientos.

San Francisco, 18, 2.ª, derecha

CARTA DE MADRID

Febrero 26

Sr. Director:

El señor García Prieto no está conforme con la filiación que se atribuye a algunos candidatos.

En general, no lo está tampoco con la distribución de diputados que se asigna a los partidos.

Esto es una cosa natural en un jefe de Gobierno, que procediendo de los partidos acostumbrados a tener en las elecciones de otro tiempo una mayoría abrumadora, por obra y gracia del encasillado, no puede creer ahora que el Gobierno, mejor dicho, el jefe del Gobierno tenga, según los cálculos que se hacen, menos diputados que los conservadores.

Es cierto que para las consecuencias de la dirección que se intenta dar

a la política en el Parlamento próximo, la mayoría estará compuesta por los que tienen una tendencia general en el orden de las ideas fundamentales.

Así podría decirse que el Congreso cuando llegue el momento de discutir asuntos de verdadera importancia para la transformación de las leyes nacionales, no se compondrá de prietistas, alistas, conservadores, socialistas, republicanos, etc., sino de monárquicos y no monárquicos.

Por consiguiente, para casos de esos, la mayoría la constituirán los dinásticos, y la minoría, muy notable minoría, los que no lo son.

Según la afirmación de muchos de los que constituyen esa mayoría no se producirá el caso de que se plantee en las Cámaras un caso grave de renovación, aunque se haya constituido este Gobierno con el propósito de hacer unas elecciones que traieran la renovación, es decir, la revisión de leyes que están ya en oposición a nuestra condición de pueblo europeo.

La constitución del congreso tal como la han preparado las elecciones excluye, según esa mayoría, la posibilidad de que venga esa renovación, y aun de que se intente siquiera, como da la seguridad de que no se llevaría a cabo ninguna reforma trascendental en el caso de que se intentase. Para eso la mayoría será absoluta. Respecto a los demás puntos que tengan interés para el país es igual, la composición que resulte, sea ella la que sea.

De cualquier modo, con los componentes de que se ha intentado formar el congreso, todo lo que se podía esperar de la labor parlamentaria de los representantes del país, lo traería este u otro parlamento. De todos modos, no hay que esperar más que discusiones políticas, que si traen alguna utilidad serán para los que las sostengan.

Todo esto, se dice es completamente independiente del gobierno que esté en el poder. Si el señor García Prieto dejase la jefatura del gobierno, como se augura, las cosas serían igual. Suponiendo que viniese al poder el señor Cierva, la mayoría del congreso estaría formada por los mismos que la formarían si continúa el señor García Prieto al frente del gabinete. Siempre la tendencia general de la cámara será una y la oposición será la misma para los casos fundamentales.

Así, pues, el señor García Prieto, puede estar tranquilo en cuanto a la filiación de los diputados, y no debe preocuparse de que se le resten dos o tres diputados y de que se le atribuyan dos o tres más de otra tendencia afín.

De todos modos el trasiego de afiliados de uno a otros partidos será inevitable tan pronto como las Cortes estén constituidas.

Muchos de los que ahora aparecen afiliados a un partido, el partido en el poder, por ejemplo, cuando se hayan sentado en su escaño, se verán en el caso de hacer profesión de fé, y de declarar terminantemente a quién siguen en sus conveniencias de hombres de partido.

Por eso nada tendrá de particular, que los cálculos que ahora se hacen no sean los definitivos, ni siquiera los aproximados, puesto que llegado el momento de la verdadera definición política de los diputados aparecerán muchos que se eligieron como demócratas, que serán luego alistas, porque les parezca que de ese lado de la política hay más posibilidades de medrar que del lado garciprietista, o del romanonista.

No hay, pues, que hacer aún cálculos más o menos aventurados de la composición del Congreso. Lo que sea sonará.

M.

La última contienda electoral

El resultado de las elecciones generales en esta provincia ha justificado una vez más que una inmensa mayoría de la opinión está conforme y apoya con entusiasmo a los hombres que están en el partido conservador y que dirige con acierto indudable y con prestigio indiscutible el exgobernador civil de Madrid, don Abilio Calderón.

Distrito de Cervera

Empezamos nuestro juicio sobre este distrito, por ser en el que más ha sorprendido el resultado. Le venía representando un joven activo, inteligente y entusiasta de su país, el señor marqués de la Valdavia, DERROTA DO POR 56 VOTOS.

Es persona que se hace querer de cuantos le tratan, se ha preocupado del distrito COMO MAS NO SE PREOCUPARA NINGUNO, ha obtenido grandes mejoras para él mismo, y sin embargo por una minoría insignificante no ha obtenido el triunfo con sorpresa unánime de los montañeses y de toda la provincia.

El conde de Garay, desde su cómoda senaduría vitalicia, ha sacrificado la política liberal a la protección de su sobrino. A él le corresponde la paternidad de ese contubernio entre mauristas y romanonistas, que se ha hecho contra la opinión del propio señor conde de Romanones.

En ese distrito, en la propaganda electoral se ha llegado a unas exageraciones que jamás se presenciaron, discursos y hojas sueltas, pasquines y amenazas, injurias y ofensas a granel. Los mismos que las han amparado, recogerán el fruto de su campaña.

Ha habido una campaña infame del género canallasco, dirigida a convencer a los obreros que el señor Sánchez Guerra les había encarcelado y que el Marqués de la Valdavia les había perseguido. Calumnias infames porque los mismos que lo decían les constaba que las dignas autoridades militares no se dejan influir por nadie y obran con absoluta independencia en sus justas determinaciones, pero es un hecho desgraciado que hay que reconocer, que esa inicua campaña, que ha sido amparada, difundida por «El Día de Palencia», por don Abundio Zurita, impresor del «Boletín Eclesiástico» ha dado su fruto con grave responsabilidad moral, para el que engañó a los obreros tan inicua mente. En los distritos mineros el Marqués de la Valdavia ha tenido al partido socialista enfrente y confundidos los mauristas que se llaman católicos con los anarquistas que aborrecen la Iglesia votaron juntos y del brazo, dándole una minoría en los centros mineros de 600 votos. Esta es la causa principal de la derrota del digno Marqués de la Valdavia. Es probable que se la apunten como un éxito, pero el Marqués es un hombre joven, animoso, los amigos que le han protegido son prestigiosos en el Distrito y la hora de la revancha no se hará esperar. El Conde de Garay recogerá el fruto de la mala política que ha desarrollado en esta etapa electoral.

El partido conservador, compuesto de los señores Iguanzo, Doncel (don Leoncio), Marcos (don Eugeico), Heras, Ríos y demás personalidades conocidas estarán unidas y seguirán trabajando con gran entusiasmo por este distrito.

Los pueblos sufrirán grandes desencantos a tantas ofertas que les han de dejar incumplidas, y los obreros saldrán de su error deplorando haber sido injustos con el Marqués, puesto

que para ellos la política liberal y conservadora les ha debido ser indiferente.

El partido conservador no abandonará el partido de Cervera; la correspondencia que ha tenido por su conducta en Saldaña es de las que se olvidan fácilmente, y el Marqués de la Valdavia que es un hombre joven habrá podido aprender mucho en esta contienda, y como tiene un porvenir brillante en política esta experiencia le servirá de lección provechosa para el conocimiento de cosas y de personas, y para que dé el aprecio merecido a solemnes ofertas que se le tenían hechas.

Lo ocurrido en Congosto es un ejemplo evidente de cómo se le cumplió al Marqués lo que se le tenía garantizado; en ese pueblo, el Marqués tiene una inmensa mayoría y con sorpresa el día de la elección al salir de misa una autoridad local participó al pueblo que los Reyes Magos habían venido desde el Distrito de Saldaña con la cantidad suficiente, procedente de Bilbao, para construir unas Escuelas, y que el que votara al Marqués de la Valdavia sería enemigo del pueblo, y sus hijos, nietos y descendientes, no podrían asistir nunca a las escuelas del pueblo, y naturalmente, ante razones tan convincentes, le dieron la votación al contricante del señor Ossorio, votación que por sí sola ha sido suficiente para quitarle el acaz.

Seguros estamos que a estas horas sentirán remordimientos por este y otros hechos análogos algunos señores.

En este distrito el señor Cortes ha recorrido los pueblos por favorecer al candidato liberal. El señor Cortes es un joven inexperto, a quien aconsejan sus amigos en tal forma que van a lograr que quede reducido a ser un concejal de Saldaña.

Primero le separaron del señor Ossorio por ridícula emulación y eligieron Alcalde de Saldaña a un liberal; ahora ha apoyado al señor Abásolo en Saldaña y al señor Mon en Cervera. ¿Qué ha ganado con todo eso el maurismo? Con razón sobrada decía el otro día un significativo liberal, amigo íntimo ahora del señor Cortes, yo me encargo de aprovechar los votos de este señor y después se tendrá que contentar con que le mandemos a la Diputación provincial.

No se comprenda desacierto semejante, laborar para el enemigo sin otro ideal que el de destruir y molestar a los elementos a fines, quedando satisfechos con perder un ojo con tal de ver ciego al vecino. Ya recogerá el fruto de su desatentada conducta política.

Distrito de Astudillo-Baltanás

En este distrito ha habido una elección brillante.

Todos los elementos políticos unidos contra los conservadores, la Fidencia de Monedero, cientos de cartillas en la calle, para entregar a todo el que ofrecía votar al administrador de la fiducia, contraseñas para avisar que votaban a su favor, coacciones del señor Muñoz Jalón como nunca se conocieron. Los mauristas cumpliendo sus deberes políticos con disciplina. Los liberales García Acitores y don Enrique Rodríguez, diputados provinciales, recorriendo los pueblos en favor de don García, que había pedido hacía muy poco tiempo que se les incapacitara para ser diputados.

El Conde de Garay, don Lorenzo García y don Florentino Pombo apoyando al maurista con gran entusiasmo.

Todo ese conglomerado enfrente de la candidatura del señor de la Portilla, nuevo en la política de esta provincia, que no ha tenido a su lado más que a los amigos políticos y personales de don Abilio Calderón, fuerzas prestigiosas, disciplinadas y entusiastas, que han dado el triunfo al señor de la Portilla, en contra de la avalancha de elementos tan heterogéneos.

La victoria del señor la Portilla es de la que forman época, su triunfo es colosal; allí han quedado deslindados los campos, y los errores del Conde de Garay han sido causa de que el partido liberal quede deshecho en ese distrito, en donde las fuerzas liberales y conservadoras estaban en la mayor armonía.

El desencanto de los mauristas ha sido tremendo, el Abogado de la Fidencia señor Ossorio tenía anotado a don García como diputado seguro, ya habrá visto que sufrió una equivocación. En este distrito han ocurrido cosas curiosísimas, no siendo la menos interesante la de un viaje misterioso a posteriori que conocemos en detalle, y que quizá algún día hagamos saber con minuciosidad, porque será interesante saber hasta dónde han intentado llegar algunos señores.

Los reformistas dirigidos por el Notario don Aniano Misa y los elementos del Maura no, apoyaron en Mitina y en toda forma al candidato del Maura si, señor Muñoz Jalón.

Es disculpable este apoyo, lo decimos con sinceridad, porque los lazos de familia no pueden dejarse de tener en cuenta en las luchas políticas.

El partido conservador sale en ese distrito pujante y con el nuevo Diputado electo tiene ya una orientación definida que termina en las interinidades nocivas porque ha pasado.

El señor Portilla ha demostrado que tiene talento, y que sabe hacer elecciones y demostrará también que tiene condiciones sobradas para defender los intereses generales del distrito y a sus amigos que le han honrado con un triunfo tan brillante.

Distrito de Carrión

En este distrito la lucha ha sido tremenda. El Conde de Garay, don Lorenzo García, don Florentino Pombo, unidos a don Fernando Monedero, don José Rodríguez Valbuena y el flamante candidato a la Diputación provincial don Cesáreo de la Guerra, que para su uso particular quería inventar el partido agrario, como si los labradores hubieran nacido en Babia, todos esos elementos con carlistas, reformistas, socialistas y republicanos se pusieron derrotar al señor Arroyo.

El partido conservador, fuerte y disciplinado en ese distrito, ha dado una gran prueba de la seriedad con que procede en todos los acuerdos que se toman entre las fuerzas políticas, y ha apoyado sin regateos y ostensiblemente la candidatura del señor Arroyo.

La derrota del candidato señor Lazcano es de las que forman época, de ella se hablará en todo lo que queda de Siglo, y servirá de lección provechosa para los conglomerados inexplicables y para los extraños a la provincia que sin título alguno quieran llevarse la representación de nuestros distritos basados en nuestras pasiones y en la modestia de nuestras fortunas. En Carrión se ha demostrado que los conservadores no se mueven en política por odios, y que a los palentinos no se les achica con facilidad. El caso de Pimentel y el de Lazcano son un ejemplo.

En este distrito quedan también las fuerzas políticas completamente des-

lindadas; los liberales del conde de Garay han desaparecido así como fuerza efectiva, y los mauristas han recibido un golpe tremendo que les aniquilará.

Don Cesáreo de la Guerra precipitadamente ha salido para Madrid. no sabemos si a conferenciar con el señor Lázcano o a contar al señor Ossorio el desastre maurista de esta provincia, parece que regresará hoy y en Parede se le aguarda preparándole sus entusiasmas un recibimiento muy cortés por su campaña; suponemos que no le han de quedar fuerzas para repetir la en la próxima elección parcial de diputado provincial; tiene grandes energías, pero se deben haber agotado los recursos electorales de que antes disponía.

Distrito de Saldaña

En este distrito han sucedido cosas que a la opinión pública le conviene conocer. Los conservadores por sí solos tenían elementos para sacar un candidato; unidos los liberales a los mauristas hubiera sido un sacrificio inútil. Había muchos elementos que querían dar la batalla al señor Abásolo por el noble placer de hacerle gastar mucho dinero, pero los conservadores que proceden siempre con rectitud y altura de miras, no se han prestado ni se prestarán jamás a nada que signifique perjuicio personal para nadie.

El Marqués de la Valdavia era amigo íntimo del señor Abásolo y recabó de él que los conservadores serían respetados, sin hostilizarles, ofreciéndole a cambio no presentar candidato.

El señor Abásolo agradecido a tal deferencia ofreció solemnemente que sus amigos no le hostilizarían en el Distrito de Cervera y que no prestaría ningún género de concursos para perjudicar la candidatura del Marqués de la Valdavia.

Nuestros lectores conocerán ya que el Marqués de la Valdavia ha cumplido noblemente su oferta contrariando y arrojando grandes disgustos porque muchos amigos suyos le tenían anunciado que la no presentación de candidato conservador en Saldaña sería causa de su derrota en Cervera, y efectivamente, así ha sucedido. Los elementos del señor Abásolo se precipitaron sobre los pueblos de Cervera, sus automóviles recorrieron los pueblos, sus amigos combatieron al marqués de la Valdavia, y con los recursos que el acaudalado bilbaíno cuenta, en algunos pueblos se dieron muestras palpables de que hasta ellos llegaron, para perjudicar la candidatura de su amigo particular.

No tiene fácil explicación la conducta del señor Abásolo.

El Marqués de la Valdavia ha cumplido fielmente lo que con él tenía establecido y por cumplirlo no es diputado por Cervera. La minoría insignificante porque ha sido derrotado no la hubiera tenido si los elementos liberales de Saldaña se hubieran tenido que ocupar de defender al señor Abásolo. En este distrito en donde el partido liberal tiene tan escasas fuerzas, como se ha demostrado por la votación obtenida por un candidato independiente que sin apoyo de ningún partido, sin historia política y sin hacer más que mandar unas circulares impresas ha obtenido en muchos pueblos una inmensa mayoría. El joven y digno marqués de la Valdavia, que ha de ser una de las figuras políticas principales de esta provincia, puede haber aprendido mucho en esta elección; para lo futuro ya sabe a qué atenerse, ya ha podido ver cómo se le ha cumplido lo que reiteradamente se le tenía ofrecido.

El jefe del partido conservador señor Calderón, unido al Marqués con identificación política, pero mucho más con un afecto y un cariño entrañable aceptó la voluntad del Marqués, pero no sin anunciarle que lo hacía por no contrariarle, porque estaba seguro, seguramente, de que le había de ocurrir lo que le ha sucedido.

Los conservadores del distrito se hallan justamente indignados por la conducta política seguida por los liberales amigos del señor Abásolo. La revancha no se hará esperar.

Distrito de Palencia

A nadie ha sorprendido el resultado, el éxito colosal, inmenso, obte-

nido por el prestigioso jefe de los conservadores señor Calderón; ha llenado de satisfacción y orgullo a todos los amantes de la prosperidad de la provincia.

Una campaña infame, inicua, jamás conocida, insultos, injurias, ofensas, calumnias, amenazas, y un periódico secundando y propagando todas esas iniquidades han quedado contestadas con una votación brillantísima, la mayor de la provincia.

Un conglomerado, en el que por excepción había alguna persona de buena voluntad, siendo la inmensa mayoría la reunión de las malas pasiones. Los partidos socialista con el Maura y la guerra a la Iglesia, unidos a los mauristas, los reformistas unidos a los liberales del Conde de Garay, la Fiducia de Monedero cometiendo atropellos sin cuento en Cevico, Alba, Villamartin, Palencia, Revilla y otros pueblos, todos esos elementos unidos engañaron al Conde de Vallengano y le llevaron a una lucha esteril, de la que él estará arrepentido en estos días cuando recoja sus cuentas y haga el resumen de los votos obtenidos libremente. Examinelas con detención, con mucha detención y ya verá justificado cómo El Diario le decía la verdad.

El partido maurista ha quedado anulado para siempre, y el Conde de Vallengano debe insistir con el Conde de Bugallal para que le conceda un distrito en Galicia, porque en la provincia de Palencia ni ahora ni nunca tendrá votos. Los palentinos se encargarán de demostrárselo siempre.

Aquí hay algunos descontentos, pero la inmensa mayoría está al lado del señor Calderón. La campaña hecha en los mitines y en la prensa hablando de palos y de sogas ensabadas, ha producido tal indignación que difícilmente se borrará de la memoria de los palentinos que jamás conocieron insultos y majaderías semejantes.

El cuerpo electoral ha concedido al señor Calderón una mayoría aplastante sobre sus adversarios; por la casa del Diputado electo por Palencia han desfilarido millares de personas pertenecientes a todos los partidos y muchas que no pertenecen a ninguno, a estrechar la mano del protector de la provincia; las frases son unánimes: hubiera sido una vergüenza, era intolerable lo que se hacía con el hombre que más ha trabajado por la provincia; la candidatura de Calderón era de todos, no era de un partido y el éxito brillantísimo obtenido así lo ha demostrado.

Se han presenciado rasgos hermosos; vimos a un enfermo ir a votar al señor Calderón, diciendo con voz trémula y con la mano convulsiva, no debo ningún favor al señor Calderón, pero no me quería morir sin votarle, desde aquí me voy a la cama y me moriré tranquilo, porque es el hombre que más ha hecho por nuestra provincia desde que esta existe, y la infame campaña contra él me mueve a venir con peligro de mi vida.

Seguramente que el señor Calderón habrá tenido muchos sinsabores en esta etapa, pero los cinco mil doscientos ocho votos que han depositado su sufragio en favor de su candidatura le compensa con creces.

Palencia, continúa dignísimamente representada; la satisfacción es inmensa en este distrito y la alegría y el contento generales; por comercios, círculos, cafés, por todas partes no se dice Calderón ha triunfado, sino hemos vencido, Palencia está de enhorabuena; el triunfo de Calderón es de Palencia.

De Enseñanza

Terminados los plazos concedidos para reclamar contra los escalafones del Magisterio primario de 1 de Enero de 1917, la Dirección General de Primera Enseñanza ha dispuesto que las secciones administrativas no den curso a las reclamaciones que contra dicha escala puedan presentarse, y que envíen a la mayor brevedad las listas en las que consten los errores observados u omisiones cometidas al publicarse el escalafón.

Han sido declarados jubilados por exceder de la edad reglamentaria los maestros nacionales D. Vicente Franco Pastor, de Dahesa de Romanos y doña Teresa Díez Pérez, de Pedraza de Campos.

Elecciones de Compromisarios

El partido liberal conservador que dirige el señor Calderón, ha rogado a sus amigos y correligionarios que tomen parte en TODOS los pueblos en la elección de Compromisarios, pues piensan presentar candidatos en la elección de Senadores.

Información general

CASTILLA LA NUEVA

MADRID.—Un obrero muerto.—En la calle de Zurbarán, 11, obra en construcción, ocurrió un accidente del trabajo, del que fué víctima el obrero Miguel Joolina.

Cuando éste se hallaba trabajando en el piso tercero perdió el equilibrio, cayendo el piso principal de la casa, resultando con lesiones tan gravísimas, que falleció instantáneamente.

GALICIA

CORUÑA.—Ciclista grave.—El jefe de los socialistas, don Cefirino Chacón se dirigía en bicicleta a un pueblo inmediato para tratar de asuntos electorales.

Al llegar cerca de un terraplén se cayó de la bicicleta, causándose la fractura de un brazo y fuerte conmoción cerebral.

Su estado es grave.

PONTEVEDRA.—Hombre muerto.—En Tuy apareció muerto cerca de un pozo, en una finca suya, el vecino del crucero Antonio García (s) Ferreiro.

Fuó asesinado por su hijastro Silverio Rodríguez Gaspar.

Este vivía con su madre Marina Gaspar en compañía del interfecto. El asesino tiene 42 años, era casado y estaba separado de su mujer.

El Ferreiro murió de un tiro de revolver que le atravesó los pulmones.

ASTURIAS

GIJON.—No vale descuidarse.—Fué víctima de un robo don Amaro Alonso. Había ido al Banco de España, donde realizó un cobro por valor de 975 pesetas.

Guardó esta cantidad en un bolsillo exterior de la americana y salió. En la calle del Instituto le salió al encuentro un individuo, el cual se detuvo ante él, quedando ambos vacilantes respecto al camino que habían de seguir, pues el uno se imponía involuntariamente en el paso del otro.

En tal instante pasó un sujeto que se acercó exageradamente al señor Alonso, desapareciendo enseguida.

Siguió el señor Alonso su camino, y poco después se dió cuenta de que le faltaba el dinero, sustraído, sin duda, por el sujeto que se le había acercado.

VASCOGADAS

SAN SEBASTIAN.—Una desgracia y un suicidio.—En Arechavaleta hallándose cortando árboles el joven Juan Errati tuvo la desgracia de que le cayese un corpulento tronco, dejándole muerto en el acto.

En Aduna apareció colgado de una viga el vecino Francisco Astiarrain, ignorándose las causas que le indujeron a suicidarse.

ARAGON

HUESCA.—Hallazgo macabro.—En las afueras de Jaca, unos niños que se hallaban jugando en las inmediaciones de una fuente descubrieron cinco fetos.

Después hallaron 48 huesos humanos envueltos en un paño.

Los fúnebres restos debían de llevar mucho tiempo depositados, pues algunos huesos estaban ya petrificados.

ANDALUCIA

CADIZ.—Mujer suicida.—En San Fernando se suicidó, arrojándose a un pozo, Luisa Herrera Navarro de veintiocho años, que se hallaba perturbada desde la muerte de una hijita.

SEVILLA.—Exceso de celo.—El guardia rural de Osuna, Manuel González Blanco mató de un tiro de tercerola al vecino Rafael Hidalgo Cantero, que se hallaba recogiendo hierba en una finca del citado pueblo.

Elección de Senadores

«El Día de Palencia» anoche se dirigió al señor Arroyo preguntándole qué piensa hacer y si apoyará algún candidato que no haya nacido en la provincia, presentando don Abundio des de luego la candidatura catalanista del señor Careja, con el apoyo del conde de Garay, apoyo que estaba descontado.

El señor Arroyo hará en la elección de Senadores lo que estime más conveniente, sin importarle el juicio que su conducta le pueda merecer al «Día de Palencia», periódico defensor del conde de Garay.

Podemos asegurar que los liberales de don Santiago Alba y los conservadores irán unidos en la elección de Senadores, y esta unión ha de continuar en la política provincial; es prematuro cuanto se hable de puestos ni candidaturas, pero el hecho de ese acuerdo se puede garantizar, y además, como se trata de personas que no faltan a los pactos, irán a la lucha con toda lealtad.

Italia ante la guerra

Seguirá luchando

La última sesión de la Cámara italiana puede calificarse de histórica, sea por el alto espíritu de patriotismo en el que se inspiró, sea por la resolución tomada casi unánimemente de seguir luchando con el mayor encono, en estrecha unión con los aliados, para alcanzar los comunes objetivos de guerra.

El discurso de Sonnino, caracterizado por su sinceridad y lealtad, demuestra la moderación política italiana y constituye el más eficaz desmentido a la leyenda de imperialismo creada por Austria con el objeto de alimentar el odio de las nacionalidades bajo su yugo y de evitar el desmembramiento de su organización.

Sonnino, contestando a los discursos de Hertling y de Czernin declaró que Italia siempre estará dispuesta a discutir propuestas de paz, a condición de que se trate de proposiciones sinceras y no de las enunciadas por el enemigo, cuya mala fé y perfidia fué demostrada.

El Ministro reafirmó el concepto de la integridad territorial, de la independencia de Albania, y de la defensa del Estado albanés contra insidias ajenas, desmintiendo también en este caso las burdas acusaciones de imperialismo hechas a Italia.

Italia no pide otra cosa sino que sean salvaguardados sus vitales intereses en el arreglo del Adriático, en el cual no tiene intención ninguna de amenazar la existencia de otros pueblos.

Las declaraciones del Presidente del Consejo, integrando y completando oportunamente el ponderado discurso del Ministro de Negocios Extranjeros, provocaron el mayor entusiasmo patriótico en la Cámara, que en tal circunstancia representó efectivamente el sentimiento de todo el pueblo de Italia.

A raíz de la hermosa invocación de Orlando a la Patria, amenazada por el enemigo, el Parlamento italiano pudo afirmar su solidaridad con el Gobierno, siendo de tal modo el fiel intérprete del sentimiento nacional. El voto de confianza fué casi unánime.

«El Tiempo» dice que este voto, más que la acostumbrada aprobación de los actos del Gobierno, es un acto de solidaridad. La Cámara, sin distinción de matices, no pudo olvidar que el enemigo está aún acampado en nuestro suelo, y que el corazón de todo el país está con los soldados, que con renovada bravura defienden su fortuna y su honor.

«El Popolo Romano» dice que el criterio y la política del Gobierno, expresados en los discursos de Sonnino y de Orlando, corresponden a la realidad del momento y que el país está concorde en reconocer la necesidad de una viril resistencia.

«El Messaggero» revela la impresión del alto sentimiento de responsabilidad y de desinterés personal y político de los que tienen el árduo cargo de dirigir el país en las presentes circunstancias.

Viajes misteriosos

El órgano de los mauristas no se ha enterado del triunfo del señor la Portilla en Astudillo, pero este señor está enterado de las idas y venidas, de los conciliábulos y misteriosas conferencias que unos señores realizan, viajando muy de incógnitos en automóvil conocido.

Probable es que todo ello acabe en asinete o en una querrela que presente el diputado electo por Astudillo, contra personas que causarían sorpresa y sensación.

GUERRA EUROPEA

La situación militar

En todo el frente ha habido las acostumbradas acciones de hostigamiento por medio de ambas artillerías, siendo más intensas al O. de Val Frenzela y a lo largo de la región costera.

En Mezzolago (Giudicaria) y al E. del monte Pertica fueron rechazados fuertes destacamentos enemigos. Durante el día la actividad aérea fué notable por ambas partes a lo largo del frente.

Al amanecer, una escuadrilla de aparatos británicos sorprendieron el campo de aviación de Casarsa y dejaron caer bombas en él con muy buenos resultados. Fué destruido un dirigible.

Al principio de la noche nuestros aviadores llegaron al campo de aviación de la Comina y dejaron caer dos toneladas de explosivos, que ocasionaron graves incendios. Todos nuestros aparatos y de los aliados regresaron sin averías.

En la noche del 24 un aeroplano enemigo, que regresaba de bombardear lugares habitados, fué derribado cerca de Villorba (al N. de Triviso).

DESDE MADRID

Senadurías vacantes

Con la producida recientemente, son ya doce las senadurías vacantes. Es un buen señuelo para alimentar esperanzas, porque a los aspirantes a la Diputación a Cortes que sean derrotados, les queda la esperanza de obtener la investidura senatorial electiva, y si ésta marra también, aún les queda esa suprema consolación que es a la vez aspiración suprema de todos los políticos militantes: lograr el don extraordinario de una senaduría vitalicia; el número grande de vacantes viene en esta ocasión como anillo al dedo. Ahora bien, serán muchos los llamados y pocos los elegidos, porque no hay plazas para tanto aspirante.

La incertidumbre gira hoy en torno a la fecha en que se han de cubrir las vacantes existentes; ¿será antes de constituirse las Cortes? ¿Será después? En este punto los calendarios políticos no están de acuerdo. Sin embargo, parece lo lógico que hechas las elecciones senatoriales, se nombren inmediatamente las vitalicias con arreglo a las vacantes producidas a fin de que el Senado, cuando se constituya, tenga la plena representación constitucional.

Pero en este caso las dificultades serán muchas más, porque los grupos que integran el actual Gobierno de concentración reclamarán una participación en el reparto, no dejando que pase sin retirar un provecho conveniente, esta ocasión propicia, que acaso no vuelva a presentarse.

Surgen dudas respecto a si será posible atender todas estas peticiones, pues ello desvirtuaría el juego tradicional de los partidos en la Alta Cámara. Hasta ahora las senadurías vitalicias se han venido distribuyendo exclusivamente entre conservadores y liberales; pero declarado ya caducado el turno de los partidos, parece lógico que se intente romper la tradición senatorial aunque desde luego puede adelantarse que ese propósito encontraría seria y acaso invencible resistencia. Sin duda se aspirará a romper esa tradición, pero indudablemente se procurará garantizarla, y tal vez se acuda, como fórmula salvadora, a otorgar esas senadurías vacantes a ex-ministros de la Corona que aun tienen que disputar en los comicios la investidura parlamentaria, así como a algún príncipe de la milicia o algún ca-

tadrático de reconocida autoridad. De ese modo se salvan los compromisos políticos, aunque se pierdan los votos de aquellos agraciados que se declaren independientes de toda disciplina de partido.

Remitido

Sr. Director de EL DIARIO PALENTINO: En la imposibilidad de precisar y agradecer personalmente a cuantas personas y autoridades acudieron y ayudaron a extinguir el siniestro que se produjo en nuestra fábrica el 25 del actual, nos valemos de las columnas de su periódico al objeto de que pueda llegar a todos nuestra eterna gratitud.

Hijos de Cándido Germán

PARADOJAS

Provisión

Al pie de la letra traslado la carta de un discreto corresponsal mío, sobre un asunto que me parece también de gran interés.

Vengo anotando hace mucho tiempo los accidentes a que da lugar la explotación de los ferrocarriles en nuestro país y hace mucho tiempo también que vengo señalando los grandes peligros que para todos los ciudadanos representa el viajar de noche en la forma como se hace. No he logrado que nadie me escuchase, ni nadie hiciese caso de mi propuesta, mientras los hechos dolorosos se sucedían, dándome la razón.

Se viaja hoy de noche como si el maquinista, conductor de trenes, fuese un ciego. Viajamos a ciegas con inconsciencia singular. En efecto, el maquinista no ve la vía, no sabe de va, supone que la línea está en buen estado, y libre de todo estorbo; pero no puede verlo. Nosotros participamos del mismo optimismo, hasta que de vez en cuando, la realidad nos despierta mostrándonos la inseguridad de todo viaje en tren una vez se ha puesto el sol.

Durante el día al pasar un túnel también los peligros son los mismos, de noche la línea se convierte en un túnel inacabable. De día, el maquinista, instintivamente, observa la vía, de noche no puede hacerlo, porque nada ve. Es evidente que a poder ver distancias relativamente grandes, muchos accidentes podían evitarse. Yo he comprobado, en efecto, que de día no ocurre la mitad, ni siquiera la cuarta parte de los accidentes que ocurren de noche.

El remedio sería facilísimo: bastaría obligar a las compañías de ferrocarriles a instalar potentes focos con reflector en la delantera de las locomotoras, que permitieran al maquinista ver la vía a distancia de mil a mil quinientos metros por delante. Así advertiría los obstáculos que se pueden presentar: otro tren en dirección contraria, un desprendimiento de tierras, un objeto cualquiera interpuesto por mano criminal, etc.

El tipo del reflector debería ser el mismo que usan los buques de guerra, con corriente eléctrica, que podría facilitar la misma locomotora mediante un dinamo o una batería de acumuladores, o por otro procedimiento, pues los hay varios prácticos.

Además tales reflectores (es sabido que la luz sigue la línea recta) deberían ser móviles a voluntad del maquinista para seguir las curvas y sinuosidades de la vía. Un sencillo juego de palancas sería de fácil maniobra para el conductor del tren.

Todo esto es, en efecto, sencillo, práctico y no muy costoso. Interesa al Gobierno, al personal ferroviario, al pasajero, al ciudadano en general, y a las mismas compañías que nada salen ganando con la repetición de los sensibiles accidentes, la mayoría de los cuales se evitarían así.

La iniciativa debiera salir de las compañías. Si ellas no lo hacen, bien podría el Gobierno imponérselo como medida de pública y esencial seguridad.

MAX

(De «Las Noticias».)

NOTICIAS

En Aguilar han sido detenidos por la guardia civil del puesto los jóvenes vecinos de aquella localidad Agustín Rodríguez Hoyo y Félix Santos Fernández, de 25 y 24 años, cuyos individuos se permitieron disparar dos cartuchos de dinamita, rompiendo los cristales de algunos establecimientos.

Los detenidos han quedado a disposición del juez de Aguilar.

El cabo del Batallón Cazadores de Talavera, núm. 18, Agustín Estébanz Gutiérrez, deberá presentarse en este Gobierno Militar con el fin de hacerle saber asuntos que le interesan.

El Coronel Gobernador militar.

Mera.

La Guardia municipal ha denunciado a varios vecinos de esta ciudad por infringir las Ordenanzas municipales, siendo multados por la Alcaldía.

Esta mañana promovieron un escándalo en las inmediaciones de la Plaza de Abastos dos mujeres vecinas de esta ciudad, las cuales, gracias a la intervención de algunos transeúntes, no se llegaron a las manos.

El exceso de original que sobre nosotros pesa, nos obliga a retirar algunos escritos, que verán luz en nuestro número próximo.

Recaudado por consumos: El día 26 de Febrero de 1917. 665'66 El día 26 de Febrero de 1918. 852'09

Diferencia en más. 186'43

El alcalde de Espinosa de Cerrato solicita del señor gobernador civil el envío de algunas parejas de la guardia civil, pues en aquel pueblo corren rumores de que se va a alterar el orden el día de la elección de compromisarios para la elección de senadores.

En junta general celebrada han sido renovados los cargos de la Directiva del Sindicato Agrícola de Tabanera de Cerrato.

Existen infinidad de medicamentos para combatir la TOS, pero el más acreditado y universalmente conocido por sus buenos resultados, es la Pasta Pectoral que prepara el doctor Andreu, de Barcelona.

Cuando las consecuencias de una debilidad general hayan producido desarreglos, inapetencia y desequilibrio nervioso en los jóvenes, cuyo rostro, antes sonrosado y jovial, adquiere cierta palidez y aspecto de honda tristeza, la mejor de las medicinas está en un reconstituyente adecuado, y ninguno tan excelente se ha crecido hasta hoy en día como el jarabe de Hipofositos Salud, único aprobado por la Real Academia de Medicina y Cirugía y durante 28 años reconocido por su acción bienhechora como el más poderoso elemento de reconstitución física y moral. Todo fracaso legítimo ostenta con tinta roja las palabras Hipofositos Salud en su etiqueta exterior.

Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Clínica de niños de la facultad de Medicina Calle de Juan de Mena, 23, 1.º MADRID

HERNIAS (quebraduras), aún las más antiguas y voluminosas, deformidades de la espalda, piernas y pies, se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado, han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

Piernas artificiales

sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso dispuesto de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, con PATENTE DE INVENCION en las principales naciones del mundo.

En PAENCIA, Central Hotel Continental, fijamente el día 9 de cada uno de estos meses: Abril, Junio, Agosto, Octubre y Diciembre.

LOS CABALLEROS

que necesiten surtirse de ropas para la temporada, cualquiera que sea, la encontrará con selecto surtido, grandes novedades y a precios económicos en la

CASA DE POLO.-Mayor, 91

Semillas seleccionadas

Labradores, cuando compréis semillas os interesa pedir certificado de origen, cuando compréis semillas especiales como por ejemplo alfalfa de Provenza, etc., lo pone a vuestra disposición la casa de venta de semillas

A. Celada, Nueva 14

Ferias de toda clase de Ganados

= EN =

ALAR DEL REY

El 1 y 2 de Marzo, titulada EL ANGEL

= Y =

El último sábado y domingo de dicho mes

La primera de las Ferias indicadas, desde su creación, que data de más de veinticinco años, ha superado a todas las de la comarca, pues de año en año ha ido aumentando considerablemente el número de concurrentes, demostración terminante de las ventajosas condiciones que para los feriantes reúne esta población sobre las demás.

Sobre su popularidad huelga hacer comentarios de alabanzas por ser innecesarios dado el renombre adquirido y que repercute en diferentes provin-

cias, particularmente las limítrofes, pero ello no obstante este Ayuntamiento cree conveniente recordar por medio del presente la celebración de dicha feria.

Al mismo tiempo se anuncia otra nueva Feria, que tendrá lugar el último sábado y domingo de Marzo y lo mismo en una que en otra,

No se cobrará ningún impuesto y se verificarán algunos festejos en obsequio a los concurrentes.

Alar del Rey, 14 de Febrero de 1918 —El Alcalde, Bonifacio Marlasca.— P. A. del A., El Secretario, Matias Diez.

Coche

Se vende de ocasión un coche Landó superior.

Para tratar con Rafael Alonso, Don Sancho, n.º 7, Palencia.

Conferencias Telefónicas

Madrid 27

La "Gaceta"

En este periódico oficial se publica el anuncio de convocatoria para cubrir 50 plazas de médicos alumnos de la Academia militar.

Crisis inevitable

En el Salón de conferencias del congreso se daba anoche como seguro que en el consejo que esta tarde celebren los ministros, quedará planteada la crisis.

Fundan los bien informados esta afirmación, aunque García Prieto la niegue en que los regionalistas, que desempeñan las carteras de Hacienda y de Instrucción Pública, anuncian que por su parte queda planteada la crisis si bien dejan al marqués de Alhucemas libertad para elegir el momento para dar el estado oficial, pero siempre que no exceda de ocho días la resolución de la misma.

La explicación de esta crisis estriba en la existencia de hondos disensoes habidas entre los regionalistas y los demás ministros.

Los primeros consideran que ha terminado su misión dentro del gobierno una vez hechas las elecciones y porque las de senadores no tienen importancia para los regionalistas.

Será tan extensa la crisis que acaso no queden más que dos ministros de los actuales, pero si el presidente consiguiera reducirla, de ningún modo continuarán los señores Ventosa, Prieta, Rodés y Alcalá Zamora.

El nuevo gobierno que se forme seguirá presidiéndolo el marqués de Alhucemas, quien se dedicará sin pérdida de momento a redactar el mensaje a la Corona que se leerá en la apertura del Parlamento.

En éste, una de las minorías de la oposición, la constituirán los regionalistas, que se cree no tendrán representación en el nuevo gobierno.

Los mismos vicios

El señor Villanueva decía ayer tarde ante un grupo de amigos en el Congreso, que aunque vienen una veintena de diputados nuevos, traerán los mismos vicios políticos que los diputados que han formado parte de las Cámaras en anteriores legislaturas.

Contra la compra de votos

El ministro de la Gobernación señor Bahamonde ha enviado a la "Gaceta" una circular dirigida a los gobernadores relativa a la compra de votos.

Dice que en el Ministerio se han recibido centenares de telegramas denunciando dichas compras, pero ninguno acompaña pruebas y recomienda a los gobernadores que recojan todas las acusaciones recibidas durante la lucha; que examinen los indicios graves de veracidad y las pruebas que abonen las denuncias; que se pongan en comunicación escrita con las per-

sonas a quienes la compra de votos haya podido perjudicar, estimulando su interés para perseguir a los autores.

Cambó en Madrid

Ha llegado a esta Corte el leader de los regionalistas señor Cambó, relacionándose su viaje al desso de intervenir y ser árbitro en la crisis.

Eza no cambia

Se ha desmentido el rumor de que el vizconde de Eza y sus amigos se hayan separado del partido conservador.

«La Epoca» asegura que el vizconde continúa al lado del señor Dato.

El presidente visitado

El jefe del gobierno recibió ayer a última hora de la tarde en su despacho de la Presidencia buen número de visitas, ya de candidatos triunfantes como de algunos derrotados.

Ciento uno conservadores

El señor Dato ha dicho que según los datos que ha recibido ascienden a 101 el número de amigos políticos que han obtenido el triunfo en las elecciones del domingo.

Don Eduardo que no ocultaba su satisfacción por el éxito del partido, se lamentaban de que hubieran sido derrotados amigos tan íntimos como los señores Sáenz de Quejans, marqués de la Valdavia, Jorro y Canals.

Pánico en Rusia

Un despacho de Petrogrado dice que reina gran pánico por saberse que el enemigo se halla a ocho horas de la capital.

Esto ha dado origen a que se haya movilizado para construir defensas todo el vecindario, incluso las mujeres.

Otro barco torpedeado

Comunican de Algeciras que ha sido torpedeado cerca de Casablanca el vapor «Sardinero» de 2280 toneladas, de la matrícula de Bilbao.

Un hidroavión francés descubrió un bote que ocupaba la tripulación la cual fué conducida a Casablanca por un bote patrulla.

El Papa, protesta

Su Santidad el Papa ha ordenado a Monseñor Gasparri que dirija por conducto del Nuncio en Munich, telegramas de protesta contra los gobiernos de los Imperios Centrales, por las incursiones hechas últimamente sobre Padua y Venecia.

El «Diario Oficial»

En el del Ministerio de la Guerra se dispone que los reclutas de 1917 que sean destinados a activo no tendrán necesidad de presentarse para su incorporación ante los jefes de Caja.

Se dispone también que los regimientos de ferrocarriles se nutrirán de los reclutas que estén al servicio de las Compañías ferroviarias.

En breve también aparecerá en este periódico oficial el crédito de ocho millones de pesetas para atender a los descubiertos que existen en el Ejército.

La conversación con el presidente

La que hoy han sostenido los periodistas con el marqués de Alhucemas ha sido interesante, empezando por manifestarnos que carecían de fundamento los rumores de crisis.

Esta tarde—añadió—celebraremos Consejo, que será largo, sin trascendencia política alguna, pero trataremos asuntos importantes sin interés material.

Cuando el presidente terminaba su conversación le dijo un periodista.—Por ahí la gente quiere que haya hule, contestando el marqués de Alhucemas:

—En esto ocurre como en las corridas de toros, que la gente acude a ellas en espera de que haya hule y los lidiadores no tienen gana de ello.

Torpedeamiento confirmado

En el Ministerio de Marina han confirmado la noticia del torpedeamiento del vapor español «Sardinero».

Formidable incendio

El señor Bahamonde nos ha facilitado un telegrama del gobernador de Burgos en el que se da cuenta de un formidable incendio ocurrido en el pueblo de Salas de Infantés, habiendo quedado destruidas doscientas casas.

Decreto importante

El ministro de la Gobernación llevará al Consejo de esta tarde a la aprobación de sus compañeros el decreto sobre concesión de derachos pasivos a los Cuerpos de Vigilancia y Seguridad.

El asunto de las comunicaciones

El «A B C» publica una extensa entrevista con el Director de Comunicaciones señor duque de Bivona, en la que se hace detallada historia de la situación de las Juntas de Defensa, desde que ocupó la Dirección el señor Ortuño.

En la entrevista se trata de la suspensión de los traslados, de las mejoras que por el momento no pueden realizarse; de la necesidad de reforzar el personal; suspensión de servicios permanentes; descanso anual; reglamentación de horas de trabajo; gratificación de los servicios nocturnos; creación de un Ministerio de Comunicaciones; supresión de las plazas de sueldos inferiores a 1.500 pesetas y otras mejoras.

El precio del azúcar

En el Círculo de la Unión Mercantil se ha celebrado una reunión para tratar del precio del azúcar.

El delegado de los azucareros catalanes pidió que se imponga la tasa.

El señor Prast dijo que se acudiría a la actitud de violencia, siempre que no fueran atendidos por los medios legales.

Firma

El ministro de la Guerra ha puesto a la firma del rey una extensa combinación de ascensos, destinos y mandos.

El de Marina ha puesto también a la sanción regia un decreto creando en Cartagena una escuela para estudio de submarinos.

Doctor NAVARRO

Médico por oposición de los Establecimientos Provinciales de Beneficencia. Mayor pral, 192. Consulta de 12 a 4. RAYOS X.—OPERACIONES DE CIRUGIA.—ENFERMEDADES DE LA MUJER.—LABORATORIO MICROGRAFICO.—VACUNAS, TUBERCULINAS Y SUEROS.—ELECTROTERRAPIA MODERNA.—CURAS DE RADIUM.

La inhalación anti-séptica y balsámica que se obtiene al disolverse en la boca, es el remedio más racional.

PASTILLAS MORELLO

para curar Resfriados, Tos, Catarros, Asma, Bronquitis, Ronquera, Tuberculosis, etc.

Su uso puede ser ilimitado. No pueden producir ninguno de los peligrosos efectos de los narcóticos.

Sanatorio Quirúrgico del DR. MADRAZO

SANTANDER
TELÉFONO 491

En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUJIA. Los 20 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados.

Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías: pagando por estancia VEINTE pesetas en primera, DIEZ en segunda y CINCO en tercera.

En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia o algún sirviente. Las consultas por escrito, se dirigirán al Director, y para otros detalles al Gerente D. Luis Polo y Español.

¡AGRICULTORES!

Abonado con Nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al «Comité del Nitrato de Sosa de Chile» Almirante, 19, Madrid.



Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Buenos Aires:

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 6 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 3.

Línea de Nueva York, Cuba México.

Servicio mensual saliendo de Génova (facultativa) el 31, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 6; para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto México. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 20 de cada mes.

Línea de Cuba México.

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 17 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Venezuela-Colombia.

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lázaro, Colón, Sabana, Caracas, Puerto Cabello y La Guayana. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas.

En lo que resta de año se realizarán los siguientes viajes a Manila, saliendo los vapores de Barcelona el 13 de Octubre y 26 de Noviembre, para Pan-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila.

Línea de Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, de Valencia el 5, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, ara Hango, Casablanca, Marrakech (facultativa), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las Escalas de Canarias y de la Península; indicadas en el programa.

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Ldaon (facultativa) para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Ldaon, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía de transporte les ofrece el trato acostumbrado, como ha acreditado en su dilatada servicio. Todas las vapores tienen telegrafía sin hilos.

Aviso á los Labradores

El que desee comprar legumbres para la siembra, puede visitar el almacén de

D. ANDRES MORALES

que dispone de grandes cantidades de lentejas de todas clases y guisantes verdes lo mismo.

Lentejas del País, id. Francesa, id. Rusa, id. Americana de Manteca, Guisantes verdes enanos y gordos, a precios económicos.

EN PALENCIA, Carretera de Valladolid, número 7

Arboles frutales

Grandes viveros de Santiago Valpuesta é Hijos, Mayor pral. n.º 177. Se remite catálogo de precios, a quien lo solicite.

Se necesitan obreros

para la construcción de la carretera de Soto a Valle de Cerrato, próxima a las estaciones de Magaz y Venta de Baños.

Entenderse con el contratista Butiquio Madrigal, Palencia.

Mulas

Se venden catalanas y del país de cuatro y seis dedos sobre la cuerda. Valentín Lobejón y Hermanos.—Villarramiel.

Casa

Se vende la señalada con el número 18 de la calle de José Canalejas de esta ciudad; consta de dos pisos y bajo con corral; informará Emilio Franco, procurador, Menéndez Pelayo, 20.

SE VENDE

Una mula de ocho años, ocho a nueve dedos, a toda prueba, para tratar, con Mauro de la Fuente, en Santoyo.

Se venden o arriendan

cuadras y paneras y un carro de varas con toldo, para informes, Paseo de los Frailes, número 8.

Pastos

Se arriendan en pública subasta que tendrá lugar el día tres de Marzo en la Sociedad de Labradores de Villahán de Palenzuela, las del medio campo de dicha villa.

Ama de gobierno

Se ofrece de 34 años de edad, soltera, sabiendo bien de cocina, así como impuesta en las labores de la casa, para señor sacerdote, señor solo o viudo si tiene poca familia, para dentro o fuera de la capital; informará, Mayor Antigua, 146 2.º

INDICADOR DE FERROCARRILES

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en las estaciones de esta capital

LÍNEA DEL NORTE

CLASE	CARRUAJES	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE		OBSERVACIONES
				LLLEGADA	SALIDA	
Correo-Expres	1.ª 2.ª y 3.ª	Gijón	Madrid	00:03	00:12	
	" " "	Santander	Madrid	00:18	00:30	
	" " "	Madrid	Coruña	00:48	0:56	
	" " "	Coruña	Madrid	1:14	1:21	
	" " "	Madrid	Santander	1:28	1:33	
	" " "	Madrid	Gijón	1:52	2:00	
	" " "	Palencia	Madrid é Irán	"	6:55	
	" " "	Madrid	Coruña y Gijón	8:38	8:54	
	" " "	Madrid	Santander	9:04	9:19	
	" " "	Madrid	Palencia	10:11	"	
Mercancías Mixto Regular	1.ª 2.ª y 3.ª	Barruelo	Palencia	11:04	"	
	" " "	Lugo	Madrid	13:06	13:21	
	" " "	Palencia	León	"	16:40	
	" " "	Venta de Baños	Barruelo	16:12	17:10	
	" " "	Santander	Madrid é Irán	17:50	18:02	
	" " "	Coruña	Madrid é Irán	18:18	18:27	
	" " "	Madrid é Irán	Palencia	20:32	"	
	" " "	Gijón y Coruña	Madrid	20:59	21:15	
	" " "	Madrid	Coruña	22:15	22:46	
	" " "	" " "	" " "	" " "	" " "	

LÍNEA DE PALENCIA A VILLALON

CLASE	CARRUAJES	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE	
				LLLEGADA	SALIDA
Correo mixto	1.ª y 2.ª	Rioseco-Villada-Villalón	Palencia	8 20	"
Correo mixto	" "	Palencia	Villalón-Rioseco-Villada	"	16

Plantón de chopo

SE VENDE

Superior en grandes y pequeñas cantidades, informes, Pedro Tovar en Dueñas.

Un macho de cuatro años, alzada cuatro dedos sobre la marca. Para tratar, con Desiderio Pelayo de Becerril de Campos.

VIDES AMERICANAS

GRANDES VIVEROS Y PLANTACIONES

Fundados en 1902 por

Don Narciso Rodríguez Lagunilla

EN VILLANUBIEL DE CERRATO (Palencia)

UNICOS premiados con medalla de oro en la exposición de Agricultura e Industria Minera de Palencia en 1903 y por el Ministerio de Fomento, en el concurso celebrado en 1907.

INJERTOS Y BARBADOS

escrupulosamente seleccionados sobre pies americanos de Rupestri Lot, Riparia-Rupestri 101^{ra}, 3306 y 3309, Aramón-Rupestri Gancin n.º 1 y n.º 9, Murviédro-Rupestri 1202 y Chasselas-Berliardieri n.º 41 B.

Se remiten catálogos de precios a cuantos lo soliciten

Toda la correspondencia a la Sra. Viuda de Rodríguez Lagunilla.— Palencia

Aceltas y grasas minerales

para toda clase de maquinaria, pidáms a la

SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRICANTES

GUTIERREZ Y ALONSO

Hotel Villa Paon - (VALLADOLID)

Importadoras y únicos depositarios en Castilla de los aceites Bedford & Frost Company.

Los pedidos los recibimos el mismo día de recibirlas

MIEL

DESTILADA Y COCIDA

Compra toda la que se presente en grandes ó pequeñas partidas

OLEGARIO FERNANDEZ

PALENCIA

PARA LAS SEÑORITAS

Gran fantasía y novedad

ESTUCOS DE PAPEL Y TARJETAS DE VISITA

ALONSO HIJOS.— Mayor pral., 71